

**Рецензия научного руководителя на выпускную
квалификационную работу
Потаниной Радмилы Викторовны
«Третьи партии на выборах Президента США»**

Выпускная квалификационная работа Р.В.Потаниной «Третьи партии на выборах Президента США» написана на важную, интересную, актуальную тему, редко появляющуюся в работах такого рода. Партийное многообразие американской политической жизни в научной, общественно-политической литературе, средствах массовой информации всех направлений практически всегда описывается в формате «демократы – республиканцы». За этими рамками остаются десятки малочисленных, местных и относительно крупных партий, от ультра левых до ультра правых, с самыми разнообразными платформами и программами, но зачастую партий «одного вопроса».

История развития партийной системы США освещается в первой главе работы, насыщенной фактическим материалом о различных политических движениях, о складывающейся традиции активной политической деятельности партий во время выборов. Особо интересен сюжет о возможности становления однопартийной системы в США в начале XIX века. Рассматривая возникновение, развитие и нередко исчезновение многочисленных партий, автор данной работы совершенно обоснованно исходит из положения о том, что третьи партии являются неотъемлемым механизмом для проявления гражданской инициативы (стр.27). Естественно, что в работе данного формата невозможно уделить серьезное внимание даже малой части существующих в США третьих партий, поэтому Радмила Викторовна выделяет для более подробного изучения относительно крупные третьи партии федерального масштаба – Либертарианскую, Конституционную и Партию зеленых, которым отданы специальные параграфы. Хочется отметить и наличие в данной работе страниц, посвященных деятельности партий социалистической и коммунистической направленности.

Выявляя роль и значение третьих партий в политических процессах в США, автор представленной работы приводит многочисленные примеры успешного участия представителей

третьих партий в муниципальных, местных и выборах на уровне штата, что показывает преимущественные сферы влияния этих партий.

Участие третьих партий в президентских выборах 21 века рассматривается в третьей главе, хотя и в предыдущих разделах работы уделяется достаточное внимание тем президентским выборам, где участвовали кандидаты третьих партий. Не преувеличивая роль либертарианцев и «зеленых» в выборах 2016, автор работы считает, что их кампании отразили неудовлетворение избирателей традиционной системой, что справедливо.

Выпускная квалификационная работа Радмилы Викторовны написана на основе широкого круга российских и американских источников и литературы, демонстрирует серьезные навыки самостоятельной работы. Хотелось бы, чтобы изучение данной темы продолжилось Р.В.Потаниной в магистратуре.

Выпускная квалификационная работа Р.В.Потаниной «Третьи партии на выборах Президента США» отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускникам бакалавриата по данной специальности, и заслуживает высокой оценки.

Научный руководитель

С.н.с., доцент

Рогова Н.В.